附件2：

关于《临沧市文明行为促进条例（草案）》

（征求意见稿）起草情况的说明

根据《临沧市第五届人民代表大会常务委员会2024年度立法工作计划》和《临沧市文明行为促进条例（草案）立法起草工作方案》要求，市委文明办牵头起草了《临沧市文明行为促进条例（草案）》（征求意见稿），现就起草情况作如下说明。

一、制定《条例》的必要性和可行性

（一）制定《条例》的必要性

制定《临沧市文明行为促进条例》，对于引导公民践行文明行为规范，惩戒不文明行为，进一步提高公民文明素养、提升社会文明程度具有十分重要的现实意义。一是培育和践行社会主义核心价值观的内在要求。党的二十大报告强调“社会主义核心价值观是凝聚人心、汇聚民力的强大力量。”“必须全程践行社会主义核心价值观”。2018年5月，中共中央印发的《社会主义核心价值观融入法治建设立法修法规划》，明确提出要把一些基本道德要求及时上升为法律规范，探索制定公民文明行为促进方面法律制度，引导和推动全民树立文明观念，推进移风易俗，倡导文明新风。制定一部有关文明行为促进的地方性法规，是培育和践行社会主义核心价值观要求在我市的具体落实。二是贯彻落实好《新时代公民道德建设实施纲要》的必然要求。通过制定文明行为促进条例，把实践中广泛认同、较为成熟、操作性强的道德要求及时转化为法规，有利于实现政策目标和道德导向有机统一，推动市民道德素质和社会文明程度达到一个新高度。三是解决群众期盼促进社会和谐的现实需求。从前期的问卷调查和实地调研看，广大市民群众对我市加强噪音扰民、行人车辆不遵守交通规则、醉酒闹事、不文明养犬系列文明乱象治理的呼声强烈，积极呼吁从立法上解决治本之策。此外，虽然诸多不文明行为都有上位法约束，但需要地方法规对上位法部分条款进行细化和量化。因此，制定文明行为促进条例顺应了城市管理和精神文明建设法治化的客观要求。

（二）制定《条例》的可行性

一是近年来，我市扎实推进精神文明建设工作，持续深入推进移风易俗、积极开展“感动临沧年度人物”（临沧道德模范）评选、扎实推动“五大创建”和新时代文明实践工作，形成了一些可供推广应用的管理措施和制度，为立法提供了现实基础。
二是全国许多省、市已经制定了促进文明行为的地方性法规，省内16个州（市）中已有10个州市完成了相关立法，在立法程序、文本、实施实践等方面为我市立法工作提供了有益借鉴。

二、制定《条例》的依据和参考材料

《条例（草案）》以《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国治安管理处罚法》《临沧市城市绿化管理条例》《临沧市城乡清洁条例》《临沧市城市养犬管理办法》等法律、法规为立法依据。同时参考《中共中央办公厅、国务院办公厅印发〈关于进一步把社会主义核心价值观融入法治建设的指导意见〉》《中共中央、国务院印发新时代公民道德建设实施纲要》《关于深化群众性精神文明创建活动的指导意见》《全国文明城市（地级以上）测评体系（2023年版）》等有关文件精神，充分吸收借鉴了省内外如昭通、玉溪、怒江、楚雄、深圳等地方在文明促进方面的立法成果和经验。

三、起草的过程

《条例》于2023年11月列入市人大常委会2025年度立法工作计划。市委文明办于2024年5月启动起草工作，并书面征求了各县（区）和市级各单位意见建议；于6月17日至18日分别到临翔区和双江自治县开展实地立法调研并召开调研座谈会；于7月9日、8月7日分别召开《条例》（草案）立法起草工作座谈会和专家论证会广泛听取相关单位和社会各界意见，共收集到意见建议154条。根据各县（区）和市级各部门提出的意见建议，市委文明办对《条例》（草案）初稿进行了修改完善，并将根据听证情况进行再修改再完善，让文本更合理，更有针对性、可操作性，更符合临沧实际。
四、《条例（草案）》主要内容

《条例（草案）》共设置了五章39条，分别为总则、倡导与规范、保障与监督、法律责任和附则。

第一章总则，共8条。明确了立法目的、适用范围、基本原则、工作机制、政府和社会有关方面的职责义务，设立了文明行为促进月。

第二章倡导与规范，共17条。从倡导与规范的角度对文明行为进行规定。首先是宣誓性规定，对公民爱国、维护社会公德、恪守职业道德、弘扬家庭美德、提升个人品德等方面进行规定。其次是明确了政府有关职能部门通过制定自律自治规范动员公民参与的文明行为。三是明确了公共秩序、公共卫生、社区文明、乡风文明、文明经营、文明医疗、文明出行、文明旅游、文明使用网络、文明养犬、校园文明11个领域公民应当遵守的文明行为；四是规定了需要倡导和鼓励的家庭、用餐、社会互助、绿色环保、健康生活文明行为。
    第三章保障与监督，共9条。一是明确了文明创建、文明实践和不文明行为举报投诉工作机制；二是规定了政府及相关职能部门、公共文化设施管理单位、公共场所经营管理单位等主体在文明行为促进工作方面的保障监督责任。

第四章法律责任，共4条。规定了违反条例应承担的法律责任。需要特别说明的是，根据前期征求到的意见建议，市委文明办在《条例》（草案）中设置了对携犬外出不束犬链（绳）牵领违法行为的处罚。即：“第三十五条  违反本条例第二十条第二项规定，携犬外出不束犬链（绳）牵领的，有关单位和个人可以劝阻，拒不改正的，由综合行政执法部门处警告，警告后不改正的，处50元以上100元以下罚款。”

第五章附则，共1条。规定了条例的施行时间。

特此说明。



